

济南市章丘区 2025 年关于区十八届人大四次会议以 来代表建议办理情况的报告

区十八届人大四次会议以来，代表共提出建议 162 件（议案转为建议 12 件）。其中，经济发展方面 22 件，占 13.6%；城乡规划建设管理方面 27 件，占 16.7%；道路交通方面 48 件，占 29.6%；教育卫生文旅社会方面 31 件，占 19.1%；农业农村水务方面 34 件，占 21%。

为切实把这些建议办理好，区政府及各承办单位强化责任，狠抓落实，共同努力，截至目前已办理完毕 133 件，其余 29 件正在办理中，尚未到办理时限，我们将按期办结。在已办理完成的建议中，从办理结果看，已被采纳和问题已经解决的 69 件，占 51.9%；正在解决和列入计划准备解决的 42 件，占 31.6%；因客观条件限制，暂时无法解决，留作参考的 22 件，占 16.5%。从代表反馈情况看，对答复的满意率达到 100%。

一、全力部署推进，压紧压实责任

区十八届人大四次会议以来，代表们提出的 162 件建议从不同方面对全区各项工作提出要求和期望，反映出广大人民群众的热切期盼，区政府始终高度重视人大代表建议办理工作，将其作为密切联系群众的重要渠道、践行服务宗旨的具体实践、改进工作作风的有力抓手，全力部署推进，逐项分解任务，层层压实责任，确保建议办理工作取得实效。

（一）全力部署推进。区政府主要负责同志多次就人大代表建议办理工作做出安排部署，明确分管副区长牵头办理。各分管

副区长对人大代表建议逐一进行阅示，并将建议办理工作与分管工作同步安排，要求各承办单位高度重视、认真安排，坚持以人大代表建议的高质量办理推动各项工作。

（二）压实工作责任。区政府要求各承办单位在人大代表建议办理过程中切实做到四个“坚持”，即坚持深入一线调查研究、坚持依法按政策答复、坚持提出明确答复意见、坚持做到代表满意率100%，同时建立由主要负责同志负总责，分管负责同志牵头办，业务科室具体落实的办理工作机制，压紧压实各级责任，确保人大代表建议办理工作取得实效。

（三）强化协同配合。要求各承办单位之间要密切协同配合，对于涉及多个部门的综合性建议，主办单位与协办单位之间、各分办单位之间主动联系沟通，形成办理合力，共同协调解决办理工作中的困难和问题，有效避免思想不对接、信息不对称等问题，确保办理工作有序推进。

二、强化过程管理，提升工作效率

为切实提高工作效率，区政府督促各承办单位坚持从实际出发，加强调查研究，着力在提高问题解决率上下功夫，同时区政府督查室对人大代表建议办理情况进行全程跟踪督办，确保建议办理规范有序、按时完成。

（一）开展专题调研。为切实提高人大代表建议办理质量，区政府明确要求各承办单位在收到建议办理通知后，立即安排专人结合建议所提、法律政策、客观实际等因素，对人大代表建议进行详细调研，制定具体、有效的工作方案，切实做到对每一件建议进行认真、客观答复。

（二）积极沟通交流。办理人大代表建议前，按照“先沟通后办理”的原则，深入了解建议背景以及代表意图，精准把握办理方向，提升建议办理的延伸性。办理过程中，通过电话沟通、上门走访、集中邀请代表参加座谈等方式，加大与代表们的沟通交流力度，认真听取意见建议，并及时向人大代表通报建议办理情况。对于因客观条件限制暂时不能解决的，实事求是地向人大代表说明情况，积极寻求理解与支持，努力达成共识。

（三）强化跟踪督办。区政府督查室把跟踪督办人大代表建议办理与日常督查工作相结合，对每项建议的办理情况进行全程跟踪监督，及时协调解决办理过程中出现的问题，形成上下联动、协同推进的工作机制。对于综合性强、需跨部门办理的建议，积极协调各承办单位，加强沟通联动，形成办理合力。对于办理进度较慢的建议，通过电话调度、跟踪督导等方式进行催办，确保每件人大代表建议得到及时有效答复。

三、坚持问题导向，增强办理质效

聚焦人大代表建议办理质效，区政府要求各承办单位以解决问题为导向，通过将人大代表提出的意见建议与当前全区中心工作、重点任务相结合，切实提高建议办理的针对性、实效性，从而有力推动政府各项工作的开展。

（一）经济发展方面。代表们立足全区经济形势，围绕中小微企业发展、产业园建设、低空经济等方面，提出了很多宝贵建议，为经济发展注入了强大动力。如在办理“关于助推中小微企业稳健发展的建议”时，区工信和科技局加强优质企业梯度培育，持续优化营商环境，举办庆祝第六个“企业家日”系列活动，截

至目前共培育高新技术企业 547 家、科技型中小企业 670 家。

（二）城乡规划建设管理方面。代表们所提建议主要涉及土地规划利用、基础设施建设及管护、城市绿化等领域。在办理这些建议过程中，区政府坚持把办实事、求实效作为办理工作的着眼点，立足实际，深入调研，切实提高全区城乡规划建设管理水平。如在办理“关于农村气代煤天然气管网维护的建议”时，区住建局严格执行每年 2 次入户安检制度，全面完成 2025 年第一轮入户安检 14.58 万户，排查整改各类安全隐患 1057 项。常态化开展安全培训宣传，开展燃气安全知识进村居活动，累计组织宣传 19 次、发放材料 8.5 万份。

（三）道路交通方面。代表们所提建议主要涉及交通路网规划建设、“四好农村路”改造提升、公交线路优化、交通出行安全等方面。在办理过程中，区政府结合我区实际，全面谋划布局，采取有力措施，力求解决实际问题、取得实效。如在办理“关于加强外卖骑手交通安全管理的建议”时，区公安分局持续开展专项整治，推动企业落实主体责任，今年以来，涉电动车交通事故死亡人数同比下降 30%。

（四）教育卫生文旅社会方面。代表们所提建议主要涉及教育资源合理配置、基层医疗卫生机构建设、文化遗址保护、非物质文化遗产保护传承、明水古城运营管理等方面。在办理过程中，区政府安排部署重点工作时充分吸纳这些建议，教育教学、卫生健康、非遗传承等各项工作取得显著成效。如在办理“关于关注青少年心理健康的建议”时，区卫健局联合山东大学、区教体局成立“学生数字健康实验室”，构建“家校社医政”五位一体管理

模式，在全区中小学逐步推行心理普测，提升早期干预与综合服务水平。

（五）农业农村水务方面。代表们所提建议主要涉及特色产业发展、高标准农田建设、美丽乡村建设、重点水域生态保护等方面。在办理过程中，各承办单位始终坚持快节奏、高效率，以人大代表建议办理为“抓手”，全面推进各项工作尽快落实。如在办理“关于提升农业种植设施，促进甜瓜产业高效发展的建议”时，区农业农村局加强高品质特色品种选育和推广，克服当前相对单一、上市趋同性高的品种结构，打造具有济南特色的西甜瓜品种体系。加大采后储藏、保鲜以及加工技术的研究与应用，提高产业附加值，推动全产业链增值增效。

今年以来，在区人大常委会的关心、支持和监督下，全区人大代表建议办理工作取得一定成绩，但是对照代表期盼和群众要求还有一定差距。在今后的工作中，我们将坚持把人大代表建议办理作为改进工作、促进发展的重要抓手，拓宽办理思路，建立长效机制，提高工作质效，切实把更多人大代表建议转化为工作实绩，向人大代表和人民群众交出一份满意的答卷。

济南市章丘区人民政府办公室

2025年11月23日